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В сучасних реаліях укра-
їнського життя корупція по-
ступово стає найбільш поши-
реним та небезпечним видом 
злочинів, характерним для 
всіх адміністративно-тери-
торіальних одиниць нашої 
держави. За статистичними 
показниками різних органі-
зацій та служб з опитування 
населення, близько 60% укра-
їнців визнають корупцію, як 
найбільшу загрозу національ-
ній безпеці держави, оскільки 
вона призводить до руйнуван-
ня економічних потужностей, 
сприяє розкраданню держав-
них багатств та руйнує мо-
рально-етичну складову су-
спільства.

У подібній ситуації, з та-
кими вихідними даними, важ-
ко переоцінити значення на-
лежного реагування держави, 
правоохоронних органів та 

КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО:

Однолько Інна Валентинівна,
кандидат юридичних наук, доцент

КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВІ ФОРМИ РЕАГУВАННЯ
 НА ВЧИНЕННЯ КОРУПЦІЙНИХ ЗЛОЧИНІВ

громадянського суспільства 
на вчинення корупційних зло-
чинів. Більш того, вкрай важ-
ливо усвідомлювати те, в яких 
кримінально-правових фор-
мах повинно здійснюватися 
реагування на вчинення ко-
рупційних кримінальних пра-
вопорушень.

Історично доведено, що 
розвиток суспільства, без сум-
ніву, взаємопов’язаний із сут-
нісними змінами, які відбува-
ються в державних системах 
покарання. Із плином часу все 
більше держав розуміють не-
обхідність існування поряд з 
суто каральним реагуванням 
інших видів впливу на злочин-
ну поведінку. Відмічену тен-
денцію, до речі, підтверджує 
й чинне кримінальне законо-
давство України, адже Кримі-
нальний кодекс України (далі – 
КК України) містить достатню 
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кількість випадків, коли особа, 
винна у вчиненні кримінально-
го правопорушення, може не 
притягуватися до кримінальної 
відповідальності [4].

Важливою є думка дослід-
ника О. О. Жижиленка, який 
відмічав ще багато років тому, 
що кримінальний кодекс будь-
якої держави повинен давати 
чітке розуміння того, що бо-
ротьба із злочинністю – це не 
тільки каральна діяльність. 
Поряд з покараннями або за-
мість них повинні бути інші 
форми, в яких повинна про-
являтися реакція на вчиненні 
злочини [3].

Поряд із зазначеною дум-
кую є потреба у зауваженні, 
що загалом питання того чи 
можливо належним чином 
захистити права і свободи 
громадян, підходячи до ство-
рення кримінально-правових 
норм ліберально та м’яко, є 
досить філософським та та-
ким, відповідь на яке, наразі, 
не дав жоден вчений. Й, дійс-
но, напевно, що дане питання 
полягає більше саме в філо-
софській площині досліджень, 
а не в правовій.

Якщо казати про той на-
уковий вклад, який вже був 
зроблений у розробку питань, 

пов’язаних із дослідженням 
того, як державні інституції 
реагують на вчинення коруп-
ційних правопорушень, то най-
більш виокремлюються такі 
прізвища, як: П.П. Андрушко, 
Л.В. Багрій-Шахматов, О. М. 
Бандурка, Ю. В. Баулін, О.Ю. 
Бусол, В. О. Глушков, В.К.Гри-
щук, О. М. Джужа, О. Ф. До-
лженков, О. О. Дудоров, З.А. 
Загиней-Заболотенко, А. П. За-
калюк, О.Г. Кальман, І. П. Ко-
заченко, О.М. Костенко, О.М. 
Литвак, М. І. Мельник, О. С. 
Мельников, В.О. Навроцький, 
Є.В. Невмержицький, Ю. Ю. 
Орлов, М. І. Хавронюк, М. І. 
Панов, В. М. Попович, Ю. А. 
Пономеренко В. Я. Тацій, Х. 
Ю. Федорчак та інші вчені.

Втім, якщо казати про те-
матику даної статті, слід від-
мітити, що у вітчизняних 
наукових колах майже не до-
сліджувалися питання кримі-
нально-правових форм реагу-
вання на вчення корупційних 
злочинів, що пояснює акту-
альність даного дослідження, 
адже корупційна злочинність 
зростає в нашій державі з 
кожним днем й питання форм 
реагування на корупційні зло-
чинні дії повинно бути науко-
во досліджене, аби держава 
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могла якісно проводити анти-
корупційну політику.

Метою даної статті є всебіч-
не та об’єктивне дослідження 
того, в яких кримінально-пра-
вових формах втілюється ре-
агування в нашій країні на 
вчинення корупційних право-
порушень. Задля досягнення 
поставленої мети висунуто 
наступне завдання – досліди-
ти, як саме виглядає механізм 
реагування на вчинення злочи-
нів, сформувати найбільш по-
ширені кримінально-правові 
форми реагування на вчинення 
саме корупційних злочинів із 
зазначенням їх особливостей, 
проаналізувати таку форму 
кримінально-правового реа-
гування на вчинення коруп-
ційних правопорушень, як 
негласні слідчі дії (зокрема у 
злочинах щодо отримання не-
правомірної вигоди).

Переходячи до викладення 
основного матеріалу, перш за 
все відмітимо, що діюче кри-
мінальне законодавство Укра-
їни поширюється не тільки на 
тих осіб, що безпосередньо 
вчинили злочин, а й на тих, хто 
вчинив суспільне небезпечне 
діяння, що не є злочином. Тут, 
мова йде про неосудних осіб 
або тих осіб, що не досягли 

віку, з якого може наставати 
кримінальна відповідальність, 
а також про відповідальність 
юридичних осіб. Крім того, 
кримінальним правом та кри-
мінальним законодавством 
регулюється й поведінка зако-
нослухняних громадян, яким 
надається право на захист від 
злочинних посягань, напри-
клад, у вигляді вдавання до 
необхідної оборони.

Якщо підходити до теоре-
тичного визначення місця кри-
мінально-правових форм реа-
гування на вчинення злочину 
в кримінальній доктрині Укра-
їни, то зауважимо наступне. 
Механізм кримінально-право-
вого реагування на злочинні 
дії осіб складається з певних 
заходів кримінально-право-
вого характеру, які застосову-
ються по відношенню до осо-
би, яка вчинила кримінальне 
правопорушення. Відмічені 
заходи повинні вчинювати-
ся у відповідному вигляді. Й, 
відповідно до зазначеного, той 
вигляд, у якому вчинюються 
заходи кримінально-правово-
го впливу на особу, яка вчи-
нила кримінальне правопо-
рушення в рамках механізму 
кримінально-правового реа-
гування і є формами кримі-
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нально-правового реагування. 
Кримінально-правовими фор-
мами реагування на вчинення 
злочину можуть бути, напри-
клад, негласні слідчі дії чи об-
шук або допит тощо.

Важливо, що перелічені 
форми реагування на вчинен-
ня кримінальних правопору-
шень є актуальними для всіх 
видів злочинної діяльності й 
містяться певним переліком у 
Кримінальному процесуаль-
ному кодексі України (далі 
– КПК України) [5]. Але, що 
ж робити з безпосередньо 
корупційною злочинністю, 
яка має певні особливості й, 
що головніше, має додатко-
ві суб’єкти розслідування, як 
Національне антикорупційне 
бюро України (далі – НАБУ), 
спеціалізована антикорупцій-
на прокуратура, Національне 
агентство з питань запобіган-
ня корупції (далі – НАЗК).

В даному випадку є необ-
хідність звернутися до Закону 
України «Про Національне ан-
тикорупційне бюро України», 
ст. 17 якого зауважує біль-
шість кримінально-правових 
форм, в яких може проявля-
тися реакція НАБУ на вчи-
нення корупційного злочину. 
Так, відповідно до зазначеної 

статті, на корупційні злочини 
НАБУ може реагувати у таких 
формах [9, ст.17]:

– проведення оператив-
но-розшукових заходів з ме-
тою попередження, виявлен-
ня, припинення та розкриття 
кримінальних правопорушень, 
віднесених законом до його 
підслідності, а також в опера-
тивно-розшукових справах, 
витребуваних від інших право-
охоронних органів; 

– витребовувати від інших 
правоохоронних органів опе-
ративно-розшукові справи та 
кримінальні провадження, що 
стосуються кримінальних пра-
вопорушень, віднесених зако-
ном до підслідності НАБУ, та 
інших кримінальних право-
порушень, які не відносяться 
до його підслідності, але мо-
жуть бути використані з ме-
тою попередження, виявлен-
ня, припинення та розкриття 
кримінальних правопорушень, 
віднесених законом до його 
підслідності, або виявлення не-
обґрунтованих активів та збору 
доказів їх необґрунтованості;

– витребовувати за рішен-
ням керівника структурно-
го підрозділу Національного 
бюро та одержувати в уста-
новленому законом порядку 
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у вказаному в запиті вигляді 
та формі від інших правоохо-
ронних та державних органів, 
органів місцевого самовряду-
вання, підприємств, установ, 
організацій інформацію, необ-
хідну для виконання обов’язків 
НАБУ, у тому числі відомості 
про майно, доходи, видатки, фі-
нансові зобов’язання осіб, які 
ними декларуються у встанов-
леному законом порядку, відо-
мості про використання коштів 
Державного бюджету України, 
розпорядження державним або 
комунальним майном (зміни, 
внесені згідно із Законом Укра-
їни № 263-IX від 31.10.2019);

– доступ до автоматизо-
ваних інформаційних і до-
відкових систем, реєстрів та 
банків даних, держателем (ад-
міністратором) яких є держав-
ні органи або органи місцевого 
самоврядування, користуєть-
ся державними, у тому числі 
урядовими, засобами зв’язку 
і комунікацій, мережами спе-
ціального зв’язку та іншими 
технічними засобами;

– знайомитися в державних 
органах, органах місцевого са-
моврядування із документами 
та іншими матеріальними но-
сіями інформації, необхідними 
для попередження, виявлення, 

припинення та розслідуван-
ня кримінальних правопору-
шень, віднесених законом до 
підслідності Національного 
бюро, або виявлення необ-
ґрунтованих активів та збору 
доказів їх необґрунтованості, 
у тому числі такими, що міс-
тять інформацію з обмеженим 
доступом;

– отримувати від банків, 
депозитарних, фінансових та 
інших установ, підприємств 
та організацій незалежно від 
форми власності інформацію 
про операції, рахунки, вклади, 
правочини фізичних та юри-
дичних осіб, яка необхідна 
для виконання обов’язків На-
ціонального бюро;

– залучати на добровільній 
основі, у тому числі на дого-
вірних засадах кваліфікованих 
спеціалістів та експертів, у 
тому числі іноземців, з будь-
яких установ, організацій, 
контрольних і фінансових ор-
ганів для забезпечення вико-
нання повноважень НАБУ;

– створювати спільні слід-
чі групи, що включають опе-
ративних та слідчих праців-
ників;

– входити безперешкодно 
до державних органів, орга-
нів місцевого самоврядування 
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та зони митного контролю, а 
за письмовим розпоряджен-
ням Директора Національного 
бюро або його заступника – 
безперешкодно проходити до 
військових частин та установ, 
пунктів пропуску через дер-
жавний кордон України;

– використовувати з на-
ступним відшкодуванням зав-
даних збитків транспортні за-
соби, які належать фізичним 
та юридичним особам (крім 
транспортних засобів дипло-
матичних, консульських та ін-
ших представництв іноземних 
держав і організацій, тран-
спортних засобів спеціального 
призначення), для проїзду до 
місця події, припинення кри-
мінального правопорушення, 
переслідування та затриман-
ня осіб, які підозрюються у їх 
вчиненні, доставлення до за-
кладів охорони здоров’я осіб, 
що потребують екстреної ме-
дичної допомоги;

– надсилати державним ор-
ганам, органам місцевого са-
моврядування обов’язкові до 
розгляду пропозиції та рекомен-
дації щодо усунення причин і 
умов, які сприяють вчиненню 
кримінальних правопорушень, 
віднесених до підслідності На-
ціонального бюро, а також от-

римувати від цих органів про-
тягом 30 днів інформацію про 
розгляд таких пропозицій та 
рекомендацій;

– здійснювати співробіт-
ництво з фізичними особами, 
у тому числі на договірних 
засадах, дотримуючись умов 
добровільності та конфіденці-
йності цих відносин, матері-
ально і морально заохочувати 
осіб, які надають допомогу в 
попередженні, виявленні, при-
пиненні і розслідуванні кримі-
нальних правопорушень;

– вносити подання проку-
рору про звернення до суду 
з метою визнання недійсним 
правочину за наявності під-
став, передбачених законом, а 
також право бути залученим за 
своєю заявою до таких справ 
як третя особа, яка не заяв-
ляє самостійних вимог щодо 
предмета спору;

– створювати інформаційні 
системи та вести оперативний 
облік в обсязі і порядку, перед-
бачених законодавством;

– зберігати, носити та засто-
совувати вогнепальну зброю і 
спеціальні засоби, а також за-
стосовувати заходи фізичного 
впливу на підставах і в порядку, 
передбачених Законом України 
«Про Національну поліцію»;
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– видавати в разі наяв-
ності небезпеки для життя і 
здоров’я особам, взятим під 
захист, відповідно до законо-
давства зброю, спеціальні за-
соби індивідуального захисту 
та сповіщення про небезпеку;

– здійснювати правове спів-
робітництво із компетентними 
органами іноземних держав, 
міжнародними організаціями з 
питань проведення оператив-
но-розшукової діяльності, досу-
дового розслідування, виявлен-
ня необґрунтованих активів та 
збору доказів їх необґрунтова-
ності на підставі законів та між-
народних договорів України;

– одержувати у вигляді до-
відки від органів прокуратури 
України та Міністерства юсти-
ції України у триденний строк 
матеріали, отримані (надані) у 
рамках надання міжнародної 
правової допомоги, які сто-
суються фінансових і коруп-
ційних кримінальних право-
порушень;

– виступати як представ-
ник інтересів держави під час 
розгляду у закордонних юрис-
дикційних органах справ про 
розшук, арешт, конфіскацію 
та повернення в Україну від-
повідного майна, захист прав 
та інтересів держави з пи-

тань, які стосуються виконан-
ня обов’язків Національного 
бюро, а також залучати з цією 
метою юридичних радників, 
зокрема іноземних;

– порушувати питання 
щодо створення спеціальних 
умов (у тому числі щодо за-
секречування перебування, 
здійснення заходів безпеки, 
поміщення в окремому при-
міщенні) в ізоляторах тимча-
сового тримання та установах 
попереднього ув’язнення для 
осіб, які співпрацюють із На-
ціональним бюро[9].

– Вчені відзначають, що 
головна сутність криміналь-
но-правових форм реагуван-
ня на вчинення кримінальних 
правопорушень, у тому числі 
й корупційних, полягає в тому, 
аби здійснити той перелік дій, 
який необхідний для припи-
нення суспільно-небезпечно-
го посягання та притягнення 
винної особи до належної за її 
дії відповідальності. На жаль, 
далеко не завжди уповнова-
женим структурам та органам 
вдається вчасно зреагувати на 
вчинений злочин, що тягне за 
собою неможливість реаліза-
ції одного з провідних прин-
ципів кримінального права 
– невідворотності покарання. 
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Подібні випадки не завжди є 
наслідком непрофесіоналізму 
слідчих прокуратури чи НАБУ 
або певних бюрократичних 
затримок. Зазвичай, справа у 
намаганні допомогти винній 
особі уникнути покарання з 
боку її колег чи певних орга-
нів та уповноважених осіб. 

Говорячи про форми реа-
гування на вчинення кримі-
нального правопорушення, 
зазвичай, мається на увазі, 
що в будь-якому разі метою 
цього реагування є притяг-
нення особи до кримінальної 
відповідальності. В більшості 
випадків це дійсно так, але, 
не можна заперечувати того 
факту, що кримінальна відпо-
відальність не завжди означає 
покарання.

Науковці-правники відмі-
чають, що поряд із загально-
відомим покаранням у вигляді 
притягнення до кримінальної 
відповідальності й подальшо-
го позбавлення волі на певний 
строк, існують додаткові кри-
мінально-правові заходи впли-
ву на поведінку людини [2, 
с.126]. Так, узагальнено, окрім 
покарання у вигляді притяг-
нення до кримінальної відпо-
відальності та подальшого поз-
бавлення волі на певний строк, 

можуть бути такі заходи впли-
ву на винувату особу, як:

1) призначення покарання 
зі звільненням від його відбу-
вання;

2) відбування призначеного 
покарання із звільненням від 
подальшого його відбування;

3) відбування покарання із 
заміною частини покарання, 
що не була відбута на більш 
м’яке;

4) судимість;
5) призначення примусо-

вих заходів медичного харак-
теру поряд із покаранням (не 
характерно для корупційних 
злочинів);

6) призначення примусо-
вого лікування поряд із по-
каранням (теж не характерно 
для корупційних злочинів);

7) застосування примусо-
вих виховних заходів у поряд-
ку звільнення від покарання 
неповнолітньої особи.

Виходить, що при наявно-
сті умов, коли відносно особи 
застосовуються певні засоби 
впливу, передбачені кримі-
нальним законодавством, але 
які не тягнуть за собою обме-
ження прав й свобод, це не є 
за своєю суттю кримінальною 
відповідальністю [8. с.66].
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Визначаючи таку форму 
кримінально-правового реа-
гування на вчинення коруп-
ційних правопорушень, як 
проведення негласних слідчих 
дій, треба враховувати, що за-
конодавець встановив вичерп-
ний перелік подібних дій, що 
міститься в КПК України від-
повідно до змін, внесеними 
згідно із Законами України 
№ 198-VIII від 12.02.2015, № 
720-IX від 17.06.2020 [5]:

– аудіо та відео контроль 
особи;

– накладання арешту на ко-
респонденцію;

– огляд і виїмка кореспон-
денції;

– зняття інформації з тран-
спортних телекомунікаційних 
мереж;

– зняття інформації з 
електронних інформаційних 
систем;

– обстеження публічно не-
доступних місць, житла чи ін-
шого володіння особи;

– спостереження за осо-
бою, річчю або місцем;

– моніторинг банківських 
рахунків; 

– аудіо-, відеоконтроль 
місця;

– контроль за вчиненням 
злочину;

– виконання спеціального 
завдання з розкриття злочинної 
діяльності організованої групи 
чи злочинної організації;

– негласне отримання зраз-
ків, необхідних для порівняль-
ного дослідження;

– інші негласні слідчі дії, 
передбачені Главою 21 КПК 
України.

Частина науковців визна-
чає негласні слідчі дії, як ді-
яльність органів кримінальної 
юстиції, направлену на досяг-
нення головних цілей кримі-
нального судочинства із вико-
ристанням різних способів і 
прийомів кримінального про-
цесу [7, с. 33].

Негласні слідчі дії прово-
дяться у випадку, якщо іншим 
шляхом неможливо зібрати не-
обхідні докази для притягнен-
ня особи до відповідальності. 
Найбільш дієво, коли приво-
дом для проведення негласних 
слідчих дій стає заява особи, 
від якої вимагалися гроші. В 
такому випадку дещо легше 
пояснити застосування саме 
такої форми кримінально-пра-
вового реагування. 

Найбільш розповсюдже-
ною слідчою негласною дією 
є аудіо та відео контроль. Слід 
пам’ятати, що аудіо та відео 
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втручання в приватне жит-
тя особи можливе лише за 
ухвалою слідчого судді при 
наявності достатніх підстав 
вважати, що інформація отри-
мана таким шляхом дасть змо-
гу викрити злочин та зібрати 
необхідні докази вини. В ко-
рупційних правопорушеннях 
насправді аудіо та відео фікса-
ція життя підозрюваного, ча-
сто, дає необхідні результати, 
адже з’являється можливість 
безпосередньо зафіксувати на 
технічні носії розмови щодо 
хабара (автор – неправомірну 
вигоду), зафіксувати на каме-
ру сам факт передачі грошей. 
Подібний набір інформації 
вже дозволить слідчим більш 
предметно вести досудове 
розслідування, відповідно до 
чого підвищується можливість 
притягнення особи до кримі-
нальної відповідальності [1, 
с. 248]. В даних місцях цілком 
можливо віднайти докази вчи-
нення корупційних злочинів.

Головні чинники, що впли-
вають на визначення неглас-
них слідчих (розшукових) дій 
ефективною формою кримі-
нально-правового реагування 
на вчинення корупційних пра-
вопорушень, це раптовість та 
несподіваність їх проведення. 

Саме ці фактори допомагають 
зібрати необхідну доказову 
базу наявності злочинної по-
ведінки з боку тієї чи іншої 
особи.

Отже, підводячи підсумок 
всього вищезазначеного, є по-
треба відмітити, що той ви-
гляд, у якому застосовуються 
заходи кримінально-правово-
го впливу на особу, яка вчи-
нила кримінальне правопо-
рушення, представляє собою 
форми кримінально-правово-
го реагування (наприклад, нег-
ласні слідчі (розшукові) дії чи 
обшук або допит тощо.

Значення негласних слід-
чих (розшукових) дій, як фор-
ми кримінально-правового 
реагування на вчинення кри-
мінальних правопорушень 
(зокрема, корупційних) поля-
гає в тому, що вони допомага-
ють збиранню фактів та обста-
вин, що мають значення для 
кримінального провадження 
та підлягають доказуванню. 
Слід пам’ятати, що негласні 
слідчі (розшукові) дії прово-
дяться у випадку, якщо іншим 
шляхом неможливо зібрати 
необхідні докази для притяг-
нення особи до кримінальної 
відповідальності.
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Застосовуючи метод ста-
тистичного аналізу визначено, 
що результати, отримані внас-
лідок проведення негласних 
слідчих (розшукових) дій, ма-
ють вагоме значення під час 
доказуванні вини особи у вчи-
ненні корупційного криміналь-
ного правопорушення в суді.

Узагальнюючи вищеозна-
чене, треба зауважити, що ді-
юче законодавство України пе-
редбачає досить розгалужену 
систему кримінально-право-
вих форм реагування на вчи-
нення корупційних криміналь-
них правопорушень. Проте, 

не завжди такі діяння повинні 
виражатися у вигляді притяг-
нення до кримінальної відпо-
відальності та призначення 
покарання, а саме позбавлення 
волі на певний строк. В рамках 
даного дослідження вбачаємо 
за необхідне у подальших на-
укових дослідженнях окремо 
висвітлювати питання, пов’я-
зані з визначенням криміналь-
но-правових форм реагування 
на корупційні кримінальні пра-
вопорушення в частині аналі-
зу видів покарань, що можуть 
призначатися за їх вчинення.
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